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■ Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

ni.
(**). Pe urmele adânc săpate în ogo

rul românesc, ale culturii naţionale, de 
cătră uriaşii deşteptării noastre la lu
mina culturii, — résare o pleiadă în
treagă de bărbaţi aleşi ai neamului cari 
poartă în sufletul lor dorul de învăţă- 
tură propriu firii noastre etnice şi 
voinţa de a se pregăti pentru aposto
latul emancipării şi al civilisării popo
rului român. Cu deosebire şcoalele 
scumpe dela Blaj dau hrană sufletească 
bogată şi entusiasm naţional de aur 
generaţiei tinere, din care vor eşi con
ducătorii mişcării generoase, măreţe şi 
sguduitoare dela 1848 — un loan Ma- 
iorescu, un Bărnuţiu, un Papiu Ilarian, 
un Axente, un Avram Iancu, un Treb. 
Laurian, un Bariţiu, un metropolit Şu- 
luţiu şi alţii. De altă parte, se ridică 
în sinul Românilor gr.-or. icoana epi
scopului Şaguna, care va face însuşi o 
epocă în istoria noastră culturală.

Adăpaţi la evangheliile naţionale 
ale măiestrilor Şincai-Klein-Maior şi la 
centrele culturale celebre din ţări străine, 
tinerii generaţiei dela 1848 încep sé 
aşeze temeliile mai largi ale claselor 
noastre culte menite sé formeze statul- 
major politic-social al poporului, care 
trebue scăpat din robia lui de atâtea 
secole şi ridicat la conştienţa individua
lităţii sale naţionale şi la gradul de ci- 
vilisaţie al popoarelor europene.

în timpul acesta, peste toate sta- 
L tele şi peste popoarele europene începe 

sé bată véntul libertăţii naţionale şue- 
rând sinistru pentru tirani. Nedreptă
ţile, barbariile şi monstruosităţile poli
tice-sociale grămădite de întunerecul 
evului mediu asupra sufletelor popoare
lor ’şi-au atins culmea şi aprind în adân
curile conştienţelor schinteile generalei 
revolte, prevestită şi pregătită de cu
rentul de idei liberale ale revoluţiei fran
ceze dela 1789.

în val-vîrtejul de idei noue, de 
aspiraţii calde şi de tendenţe viguroase 
după libertăţile şi drepturile naţionale, 
generaţia tineră şi cultă care ’şi-o în
aripase după atâtea sudori de sânge 
poporul nostru, se găseşte trează şi 
conştientă de datoria epocală ce o 
aşteaptă şi se prepară cu zor pentru 
rolul istoric care avea să-’l ia asupra-’şi.

Astfel, anul în veci memorabil 1848 
ne surprinde în situaţia relativ cea mai 
favorabilă pe care am avut-o vre-odată 
până atunci sub domnia tirăniei, ne sur
prinde deşteptaţi şi dispunând de un 
stat-major de conducători culţi. Atât la 
3 Maiu, când sünt chemaţi sé se pro
clame »naţiune de sine stătătoare f i  
parte întregitoare a Transilvaniei pe 
temeiul egalei libertăţi«, cât şi la Sep
temvrie acelaşi an, când comitetul na
ţional român îi provoacă: »alergaţi 
drept aceea la arme, Români tineri, 
pentru-ca sé luptaţi odată şi pentru 
neamul vostru, căci pentru străinii cei 
nemulţumitori v’aţi luptat destul« -— 
Românii dau proba deşteptării lor na
ţionale desăvîrşite, prin măreaţa lor mi
şcare résboinicá pentru Tron, Patrie şi 
Libertate ofer garanţiile unui popor 
matur politiceşte, ear’ prin atitudinea 
lor serioasă şi disciplinată întăresc prin 
fapte reputaţia noastră tradiţională de 
popor iubitor de ordine şi cinstitor al 
culturii.

Nu întră în cadrele preocupaţiunii 
ce urmărim în aceste articole sé insi
stăm asupra superbei noastre mişcări 
dela 1848 şi asupra resultatelor ei, pe 
cari le Cunoaştem cu toţii drept înce
putul vieţii noastre politice ş i naţionale 
ca popor liber şi a căror istorie repre 
sentă sfântă evanghelie pentru fiecare 
suflet românesc acum şi totdeauna.

Ceea-ce însă ţinem să constatăm 
aici şi ceea-ce se ţine de obiect este

progresul uriaş ce-’l marchează pentru 
noi mişcarea dela 1848, care va intro
duce şi pe Români, după absolutismul 
austriac, în arena vieţii publice, desca- 
tenaţi de toate lanţurile sclavajului me
dieval.

De sine înţeles, dacă situaţia po
porului nostru la 1848 ar fi avut con
diţiile situaţiei noastre de astăzi, dacă 
am fi avut atunci atâta clasă cultă câtă 
avem astăzi, atâţia oameni buni de a 
conduce şi de a lumina poporul şi atâ
tea mii şi mii de ţărani foşti şi actuali 
ostaşi — istoria noastră s’ar fi îmbogă
ţit cel puţin de două-ori în acte mă
reţe de vitejie, ear’ tirănia eghemonilor 
dela Pesta cine ştie ce soarte ar fi 
ajuns...

Dar’ şi resultatele reale, cari le-am 
cules pe urmele maréi mişcări în epoca 
dela 1850 până în zilele noastre, ni-se 
înfăţişează în lumină obiectivă atât de 
îmbelşugate, încât păcat greu am să- 
virşi rostind un singur cuvânt descu
rajat, în situaţia noastră de astăzi, la 
adresa predecesorilor, căror nu le-am 
recunoaşte sacrificiile şi vredniciile mo
numentale de a ne fi lăsat moştenire 
o vieaţă însutit mai serioasă decât aceea 
în care înşişi se luptară pentru apăra
rea naţiunii române.

Sub raportul politic, luptele pre
decesorilor din veacul cel de al XVIlI-lea 
încoace, dar’ cu deosebire revoluţia dela 
1848 ne-a dat o şcoală, ale cărei fo
loase le tragem şi astăzi, ne-a dat te
meliile progresului nostru naţional, ear’ 
mai presus de toate a dovedit în faţa 
tuturor străinilor puterea etnică de fer 
care reşede în firea poporului româ
nesc, tăria spâimântătoare a braţelor 
româneşti, cuminţenia luminată a cape
telor poporului nostru, dorul şi nisuin- 
ţele nestrămutate ale Românului spre 
lumină şi spre libertate, spre ordine şi 
spre dreptate nu numai pe seama lui, 
ci pe seama tuturor popoarelor din 
ţeară.

Sub raportul cultural, predecesorii 
noştri ne-au ridicat din ghehena întu- 
nerecului, în care ne ţîntuiseră vrăş
maşii — la lumina civihsaţiei şi a cul
turii. Este suficient să relevăm, că din 
nimic am ajuns astăzi, în urma muncii 
uriaşe a predecesorilor noştri, la aproape 
3000 de şcoale poporale şi la cinci 
gimnasii româneşti, toate clădite din pu
terile proprii şi în ciuda duşmanilor 
cari nu ştiu ce să mai păcătuiască nu
mai ca să ni-le poată zdrobi. Ear’ bat
jocorita şi prigonita noastră lege ro
mânească, bisericile noastre nefericite 
din veacul trecut — le vedem astăzi 
puternice aşezăminte româneşti, pentru 
binele sufletesc şi pentru adăpostul mi
lioanelor de credincioşi. Astăzi avem 
edificiile bisericei gr.-or. şi gr.-cat., cu 
metropoliile şi episcopiile lor bine în
temeiate şi organisate. Dar’ chiar în 
afară de şcoalele şi de bisericile noa
stre avem puternicile aşezăminte cul
turale: »Asociaţiunea« cu număroasele 
ei despârţăminte şi »Societatea pentru 
fond de teatru român«., amândouă cu 
mari capitaluri băneşti şi cu putinţa de 
a desfăşura multe şi adânci acţiuni cul
turale salvatoare în păturile poporului 
nostru.

Sub raportul economic, avem ea- 
răşi din nimic 70 de bănci româneşti 
cu capitaluri naţionale în valoare de 
multe milioane. Avem începuturile cari 
pot duce departe comerciul şi industria 
noastră naţională.

în sfîrşit, sub raportul social, avem 
clasele noastre culte atât de număroase 
şi de puternice în comparaţie cu mini
mul aproape disparent al puţinilor no
ştri cărturari dela începutul veacului 
celui de al XIX-lea. Avem reuniuni şi 
întreprinderi, cari înaintează interesele 
societăţii româneşti. Avem, modest cum 
este, dar’ cu propriul caracter naţional, 
un început de consolidare socială, care 
n’o s’o mai poată sparge nici zeci de 
opresiuni politice în viitor.

Ear* drept arme de luptă pe toate 
tărîmurile vieţii publice avem o presă,

neînsemnată în sine, dar’ puternică prin 
fiinţa ei naţională şi care de ar fi 
avut-o predecesorii noştri, ar fi ştiut-o 
aprecia şi ’i-ar fi tras foloasele însutit 
mai bine decât noi şi ne-ar fi pus în 
aceeaşi admiraţie faţă cu ei, în care ne 
aflăm faţă cu toată opera lor măreaţă.

Cine-ar pută contrazice toate aceste 
resultate enorme de propăşire naţio
nală, pe cari ni le-au asigurat în prima 
linie predecesorii noştri dela 1848 şi 
generaţia mai bătrână care povâţueşte 
tinăra noastră generaţie de astăzi ? Cine 
le-ar pută deprecia pe bună dreptate 
şi pe cuvânt bine fondat valoarea in
comparabilă ?

Dar’ înseamnă faptul acesta, că noi 
ne putem crede astăzi ca fiind în afară 
de ori-ce primejdie naţională serioasă? 
înseamnă, că nu se îmbulzesc în atenţia 
noastră alte şi mari probleme actuale 
ale apărării naţionale ? Şi, mai ales, oferă 
situaţia noastră de astăzi un prilej de 
mulţumire cu noi înşine, ear’ nu de 
nemulţumire profundă cu puţinul ce-’l 
facem ? .. . .

Sibiiu, 9 A prilie 1901. j

S i tu a ţ ia  în A u s tr ia . Signa- j 
tura situaţiei politice în Austria este 
liniştea. Aceasta nu numai din causa 
vacanţelor de Paşti ale parlamentului, 
ci pentru-că partidele cehe, gata mereu 
de obstrucţie, au fost câştigate de gu
vernul K iirb e r , în schimbul unor în
semnate concesii şi favoruri făcute po- \ 
porului ceh.

Cari se fie aceste concesii, nu se 
ştie hotărît. Ele inse nu privesc ehe■ 
ş tia  de limbă, cel puţin despre aceasta 
a asigurat guvernul partidele germane, 
ca sé le mulcomească.

Corespondentul din Viena al lui 
„E —s .“ zice că a aflat din isvor sigur 
unele din concesii, făcute de guvern cu 
aprobarea M. Sale. Astfel e regulären 
afacerilor de igienă publică a 
oraşului Praga pe spesele sta
tului (conduct de apă, reţea de cana
turi etc.), înfiinţarea unei galerii de 
tablouri în Praga, cu tablouri în < 
jumătate de ale artiştilor cehi; Impe- \ 
râtul va lichida pentru acest scop din 
casseta sa privată un milion de co
roane. Al treilea favor e edificarea 
unui nou palat pentru politech- 
nicul ceh din JBrilnn prin ceea-ce 
se asigură esisienţa acestei şcoale, apoi 
construarea mai multor căi ferate viei- 
nale în Boemia, etc.

Afară de aceste mai să>it şi alte 
favoruri, despre cari n’are cunoştinţă \ 
nimeni decât guvernul şi Cehii tineri.

Cehii, cum ştim, au declarat, că 
sistează obstrucţia, dar’ îşi ţin mână 
liberă a recurge la această armă Se 
pare inse, că în urma concesiilor pri
mite, cel puţin Cehii tineri au desar- 
mat cu totul şi nu vor mai pune pedeci 
lucrării parlamentului.

ENERGIA ŞI ÎN JE LEP  ! 
CIUNEA ROMÂNIEI. Se ştie, j 
că numai prin păşirea energică a I 
României şi în urma vestitului j 
proces pertractat astă-vară la Itu- | 
cureşti s'au demascat agitaţlu- i 
nile criminale ale Rulgarilor, j 
s ’a desvéllt întreaga organisaţie ! 
a propagandei macedonene şi j 
Europa a ajuns la cunoştinţa \ 
primejdiei, care ameninţă pacea \ 
şl echilibrul Peninsulei-Halca- J 
nice din partea revoluţionarilor \ 
lui Sarafoft, cari lucră sub mo- | 
destul nume de comitet mace* j 
donean.

Cunoaştem şi declaraţlnnile 
ministrului de esterne bulgar, j 
Daneff, că numai ţinutei prevenitoare j 
şi înţelepciunii statului român este a j 
se mulţumî, că între Bulgaria \ 
şi România s'a putut evita tm  
conflict de arme.

A c u m  se a n u n ţă  d in  So fia  
triumful diplomaţiei române. G u ver
nul bulgar în cele din urmă a \

trebuit sé cedeze: Saraf off şi cei 
şepte conducétori ai comitetului 
macedonean au fost arestaţi la
cererea şi din încredinţarea dlui Flo- 
rescu, judecătorul de instrucţie român 
în procesul asasinării profesorului Mi- 
hăileanu.

România se poate felicita de 
succesele dobândite prin  poli
tica, sa energică şi înţeleaptă, 
recunoscută de toate forurile 
competente ale Europei.

Biblioteci poporale. Un »pa
triot« din Ungaria-nordică vesteşte ou 
mare bucurie în >Bud. Hirl.<, că numă
rul bibliotecilor poporale, ridicate de 
FMKE., cu ajutorul ministerului de 
agricultură, se sporeşte în mod îmbu
curător. înşiră apoi mai multe comune 
>azi slovace, dar' cari în secolul trecut 
erau curat maghiara, unde s’au des
chis »spre marea bucurie a poporaţiunii« 
biblioteci poporale maghiare, cari sünt 
nişto puternice mijloace pentru rema- 
ghiarisarea comunelor!

E uşor a »remaghiarisa«, dacă îţi 
stă în ajutor guvernul, cu sacul de bani 
al ţării. întrebăm însă cu ce drept ri
sipeşte ministrul de agricultură banii 
comuni ai ţării numai pentru biblioteci 
poporale maghiare ? !

„ Amicii“ lingurilor. Cu oca- 
siunea visitei Monarchului la Zagreb, 
în anul 1895, tinerimea croată a fost 
înscenat nişte imense manifestaţiuni 
contra Ungurilor, arzend steagul un
guresc la statua eroului Iellacioi. în  
urma acestui incident unul din mem
brii partidei de drept croate, Fol 
negovici, a ţinut o vorbire în şedinţa 
senatului orăşenesc, în care a condam
nat demonstraţia tinerimii, lăudând 
pe Unguri şi numindu-’i fra ţi ai po
porului croat. în  urma acestor neso
cotite vorbe a trebuit sé părăsească 
partidul, care legase de el speranţa, 
că cu timpul va succeda distinsului şef 
de partid, Starcevici. Acum după 
şese ani de espiare a greşelii comise 
în elanul unei disposiţii de moment, 
Folnegovici publică o scrisoare în zia
rul ,,H rv a tsh a in care îşi retrage 
deelaraţiunile amintite, cerénd 
formal iertare dela partidul seu 
de odinioară pentru nesocotinţa 
ce tt comis, presentându se ca 
amic al Ungurilor. Partidul a pri
mit cu bucurie pe rătăcitul seu ntentbru, 
iertându ’i păcatul seoîrşit acum şese 
ani. Reîntoarcerea lui la partid e sa
lutată în cercurile croate ca un îmbucu
rător eveniment, de oare ce sünt mari 
speranţe, că pacea se va púié mijloci 
şi cu Frank, unul dintre cei mai di
stinşi bărbaţi politici ai Croaţilor.

Eată cum amiciţia cu Ungurii e 
considerată în Croaţia de crimă, care 
trebue espiată timp de şese ani. Şi apoi 
mai zică Ungurii, eă nu au amici sin
ceri în  nionarehie.

Fia scul maghia visătorilor 
din Bănat,. Făcând com entând  asu 
pra raportulu i »Reuniunii pentru lăţirea  
lim bii m aghiare din Verşeţ«, din oare 
se constată  decadenţa rapidă şi d esp e
rată a m aghiarism ului în m ijlocul Ş v a 
bilor din Bănat, ziarul »D. Tyb. für 
Ingarn« din T im işoara sorié urm ă
toarele :

»Avem  nădejdea, că sa va isprăv i 
în  cutând  cu m ărirea şi viitoru l ace
ste i »reuniuni de m aghiarisare«. Căci 
ne punem  întrebarea : daoă această reu 
niune în  decurs de 14 ani dela înfiin
ţarea ei aperdut din 410 membri 243, — 
cât va  mai trebui ea să mai esiste, pen
tru a-’i perde şi pe cei 167, câţi ’i-a mai 
răm as?«

Noi credem, că nu mai trebue aşa 
de m ult ca până acum.

Ş i astfel poate va so i în curând  
timpul, când Vom întona şi acestei reu
niuni patriotice cu m enirea a »cultiva« 
şi cu ltivând  a m agh iarisa:

i— V euniea  ei pom enire!

A treia scrisoare
a dlui Mocsonyi.

Scrisoarea dlui Mocsonyi publicată în 
>Bud. Tagblatt« dela 26 Septemvrie 1899, de
spre care am făcut am intire ieri, este îu  tradu
cere urm ătoarea:

Stimate die redaotor! Ai fost atât 
de amica], să-'mi puni la disposiţie co
loanele preţuitului d-tale ziar, cu recer- 
carea, să mă pronunţ în el asupra ra
porturilor noastre privitoare la naţiona
lităţi, durere, şi astăzi pe cât de încur
cate pe atât de nerestaurabile.

Spre părerea mea de rău, a trebuit 
însă să uu urmez învitării amicale ce 
’mi-ai făcut, provocându-mă la faptul, 
că după părerea mea, înoă tot nu a so
sit timpul pentru discuţia serioasă şi 
obiectivă asupra acestor raporturi. Cu 
provocare la acest fapt, a trebuit ceva 
mai nainte, să refuz şi de a mă pro- 
njinţa deja de acum, în mod meritorie, 
asupra >Pasivităţii Românilor«.

Ei bine, modul în care ziare di
stinse din capitală, cari ’mi-au făcut 
onoarea de a aprecia în mod special 
scrisoarea mea de curând publicată, asu
pra situaţiei partidului naţional ro
mân, — critică, comentează şi esplioă 
scrisoarea mea, e o dovadă nouă pentru 
corectitatea vederiicr mele mai sus 
atinse. E fapt, că din acest corso de 
flori, aranjat în onoarea mea, ’mi-se 
aruncă în poală diverse plante exotice, 
cum e : »Negaţiunea unităţii de stat, a 
legilor şi a:, constituţiei Ungariei«, — 
»luptă deschisă ou statul«, — »revolu
ţionar«, — «federalism«, — »irreden- 
tism«, — »daco-românism«, — »constitu
ţie din Kremsier«, — »proclamarea in
compatibilităţii intereselor române na
ţionale cu instituţiile noastre de stat«, 
etc., etc.

Natural, că aceste buchete de flori 
nu le pot pune îu fereastră, şi anume 
din simplul motiv, că nu le merit.

Semuificativă rămâne ou toate ace
stea, această metodă de exegetică.

Pentru-oă simpla accentuare, că 
partidul naţional român, împedecat pe 
oale anticonstituţională în libertatea sa 
de acţiune, ar comite act de sinucidere 
politică, dacă ar arunca dela sine chiar 
şi ultima armă legală: — resistenţapa
sivă, — precum şi reclamarea unei *Re- 
stitutio in integrum«, sub ce omul ne
preocupat nu înţelege alta, decât sus
pendarea stării de ex-lex, şi restabili
rea stării constituţionale de drept, aşa* 
dară redobândirea libertăţii de acţiune 
politică pe seama acestui partid, — pe 
scurt, aocentuarea resistenţei pasive, şi a 
perfectei libertăţi de acţiune îu oadrele 
oelei mai stricte legalităţi, a fost sufi
cientă, ca declaraţiile mele să fie stig- 
matisate de nepatriotice, considerate 
chiar de act duşmănos statului, pentru 
a se pută îndrepta în contra mea în
treagă ploaia de gloanţe a acestor ama
bile mistificări.

Fireşte, trebue să declar pe faţă, 
că pe mine personal nu mă pot atinge 
astfel de atacuri; pentru-oă în conştienţa 
curăţeniei sentimentelor mele naţionale 
şi patriotice, care, mulţumită lui Dum
nezeu, m’a ştiut apăra şi până acum de 
ori ce conflict, mă simţesc nevulnerabil 
de astfel de gloanţe şi într’adevăr, nu
mai pentru a constata aceasta n’aş fi pus 
mâna pe peană; dar’ tocmai din acest 
prilej aflu că e la loc să rischez unele 
observaţii scurte, în însuşi interesul 
bunei cause.

înainte de toate ’mi-se pare, că 
metoda aceasta de luptă, privită din 
punct de vedere patriotic, nu prea e 
norocoasă. O metodă de luptă, cu suspi- 
ţionări şi mistificări, care pe cel-ce cu
tează să intoneze şi alt ton, nu tot cura 
cântă corul şoviniştilor, îl timbrează 
simplu de inimic al statului, ba trage 
la îndoială chiar patriotismul popora- 
ţinnilor întregi, zic, o astfel de metodă, 
poate să fie potrivită pentru politica de 
aţîţare artificială, dar’ politicei de 
împăciuire nu-’i face nici un serviciu, şi 
eu aş crede, că adevăratul patriotism 
ar pută fi pus totuşi numai în serviciul 
politicei de împăciuire.

Ceealaltă observare a mea se refere 
tocmai la chestia pasivităţii, mai bine zis 
activităţii Românilor pusă la ordinea zilei 
în vieaţa noastră politică. Fie ca să 
ia posiţie pentru sau contra politicei 
da activitate a Românilor asupra unui 
lucru, cr<»d eu, ar trebui să fim cu totul 
în clar ihiar şi pe lângă confusia deao- 
lată de idei, care durere încă tot mai 
domneşte pe terenul nationalistic, teren 
atât de important al Vieţii noastre poli
tice, anume: oă e simplu imposibil a 
cere dela poporul român politică de
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activitate în acelaşi moment, în care 
îi este total denegată libertatea acţiunii 
sale politice.

Aceaßta, cel puţin pentru mintea 
mea mărginită, e simplu o idee, care 
nici nu se poate imagina.

In fine încă un cuvSnt asupra po
liticei de împăcare. Basat pe întregul 
trecut al activităţii mele, pe cât de ne- 
pretensivă, pe atât de modestă, deavol- 
tată pe teren politic, pot sé afirm cu 
îndrăzneală, că în ţeară nu esistă amic 
mai sincer pentru aplanarea pacînică 
a luptelor şi frecărilor noastre naţio
nale deplorabile, de cum sünt eu. Dar’ 
ar fi făţărnicie dacă aş asigura pe ci
neva, că m'aş pute însufleţi şi pentru 
înfrăţirea maghiaro-romănă, înscenată 
î» mijlocul nisuinţelor de unificare. Ba 
nu pot retăce faptul, că astfel de pro- 
ducţiuni politice (politische Kunststücke) 
stîrnesc în mine tocmai îngrijiri seri
oase politice, căci mă tem, că această 
formă de înfrăţire nu va avă decât un 
singur efect practic: discreditarea şi 
compromiterea din capul locului a ade
văratei şi sincerei înfrăţiri a popoare
lor Ungariei.

La această adevărată şi veritabilă 
înfrăţire duce, — după părerea mea ne
competentă — numai o cale: reîntoar
cerea la punctul de vedere al unui Deák 
şi Eötvös, care este unicul punct de ve
dere vrednic de bărbaţi de stat. Natu
ral, — şi eu pun pond pe aceea, ca să 
o accentuez espres, — că adevăratul şi 
veritabilul spirit al acestor mari bărbaţi 
de stat, în luptă cu şovinismul, care 
atunci deja se deştepta, n’a putut ajunge 
la espresiune curată nici în aşa numita 
»Ilege de naţionalităţi«, ci numai ca un 
compromis ce schioapătă.

Dar’ fie ori-oum; e fapt, că naia 
statului nostru azi merge cu pânzele 
umflate în o direcţie cu totul contrară 
şi tocmai împintenarea pentru o ener
gie mai mare şi pentru un tempo mai 
repede în direcţiunea apuoată, solicitate 
din prilejul scrisorii mele, ne dau de 
nou dovada, că la o schimbare de di
recţie, la o reîntoarcere azi nici nu se 
gândeşte nime.

In astfel de împrejurări, eu cred, 
că am făcut un act atât naţional 
cât şi patriotic, recomandând conaţio
nalilor mei politica de pacienţă şi per- ! 
severanţă, în cadrele stricte ale legali- ! 
tăţii şi sfătuindu-’i hotărît, ca se nu 
arunce dela sine unica şi ultima armă 
legală — resistenţa pasivă, pe care ni
m e n e a  nu li-o p o a te  răpi.

,. Pentru aceste observări rapsodice 
ani dorit să foloseso de astă-dată ospi
talitatea oferită din partea ziarului »Bu- 
dapester Tagblatt« şi vă rog, die re
dactor, să primiţi etc.

B ir chi ş, 22 Septemvrie 1899.
Mocsonyi.

Pilda regească.
Sub acest titlu »Voinţa Naţională* 

de Sâmbătă, după-ce dă adresa M. Sale 
Regelui, cătră presidentul consiliului de 
miniştri, adresă dată şi de noi ieri şi 
prin oare Regele cere reducerea listei 
civile, publică un frumos articol despre 
donaţiunile şi jertfele Regelui, din oare 
estragem următoarele:

»Astăzi, ca şi altă-dată, in actul ge
neros al Suveranului nostru, nu este 
numai pornirea sufletului mare şi nobil 
ce se arată, oi acest act învestmântează 
earăşi o importanţă istorică şi însemnă
tatea unui simbol — ca toate actele de 
acest fel ce au împodobit domnia lui Carol 
întemeietorul, ale lui Carol cel înţelept.

Abia urcat pe tronul la care glasul 
unei naţiuni întregi îl chemase, princi-
âgle Carol, la 14 Maiu 1866 — »consi- 

erând starea deplorabilă a finanţelor 
statului, găseşte de a Sa datorie a uşura 
sarcinile ei şi a mărgini cheltueliie casei 
Sale la strictul necesar, în favoarea sta
tului* — şi renunţă la suma de 40.000 
de galbeni din lista Sa civilă. — Este 
destul a ceti cu atenţiune aceste cuvinte, 
spre a vedâ esemplul ce ele conţineau, 
In afară de purul act de dărnicie.

Câteva zile mai târziu, este esem
plul binefacerii pe care principele îl dă, 
hotărînd a fonda o instituţiune în acest 
soop şi destinând spre aceasta câte alţi 
4000 de galbeni, în timp de trei ani 
de-arîndul, din lista Sa civilă.

Abia trec trei luni dela urcarea 
Sa pe tron, şi la 10 August 1866 prin
cipele — »având în vedere situaţia mo
mentan gravă a finanţelor şi conside
rând reaua recoltă de care era amenin
ţată ţeara, mai ou seamă în partea de 
dincolo de Milcov* — renunţă din nou 
la suma de 12.000 de galbeni din lista 
civilă, punându-’i la disposiţia statului.

Şi principele adaogă:
»Fac ou plăcere acest mic sacrifi

ciu, sperând că prin această măsură 
voiu pute uşura oare-cum marea miserie. 
Sünt convins, că toţi acei cărora le iartă 
mijloacele de a Veni în acest moment 
critio în ajutorul statului, vor face cu 
plăcere un sacrificiu spre a îndulci su
ferinţele. — Dumnezeu trimite oameni
lor cercări, spre a le procura ocasiunea 
de a face dovadă de puterea lor morală 
şi de generositatea lor, şi dacă toţi în 
Unanimitate, fieoare în proporţia mij

loacelor sale, vor veni în ajutorul sufe
rinţelor, atunci fără îndoială vom birui 
ou înlesnire anevoinţele şi vom pută 
trece prin aceste momente grele de ne
norocire*.

Mai e oare nevoe să amintim, că 
de câte-ori o calamitate s’a abătut un
deva în ţeară, cel dintâiu care a dat 
Bemnalul şi esemplul ajutorului a fost 
earăşi şi întotdeauna Maiestatea Sa ? 
Ar fi prea lung să recapitulăm aoi toate 
aceste esemple, câte adecă au putut 
ajunge la cunoştinţa publică, Maiestatea 
Sa conducându-se în privinţa actelor de 
pură caritate de preceptul evangelic: 
să nu ştie stânga de ceea-ce dreapta 
dărueşte ; — unele din cele mai recente 
esemple de ajutor în nenorociri publice 
sünt de sigur încă în amintirea tuturor. 
In Iunie 1887, când un mare foc mi
stuie o parte a oraşului Botoşani, M. Sa 
e în fruntea subscriitorilor, cu 10.000 
lei; în Maiu 1893, M. Sa iniţiază ou 
30000 lei o subscripţie pentru victimele 
inundaţiilor din ţeară; în Iunie 1897 — 
principele Ferdinand era încă pe patul 
suferinţelor — o groaznică inundaţie 
îneacă partea de joa a oraşului Galaţi, 
locuită mai ales de o populaţiune să
racă. »Până în adâncul sufletului mâhnit 
de suferinţele şi perderile ce au bân
tuit unul din cele mai însemnate por
turi ale regatului* — Maiestatea Sa, 
»spre a se pută întimpina cât mai grab
nic cele dintâiu trebuinţe de hrană şi 
de locuinţă*, este cel dintâiu care tri
mite primarului Galaţilor 30.000 lei spre 
a se distribui celor mai greu încercaţi. 
— Subscripţiile publice cari au urmat, 
au atins o frumoasă cifră.

Şi earăşi, de câte-ori, întâmplându- 
se ca unele credite pentru armată să 
fie sleite, M. Sa n’a dat ajutorul Seu 
personal? La 16 Septemvrie 1867, prin
cipele Carol da 4000 de galbeni din 
lista Sa oivilă spre a se face faţă mai 
multor plăţi In suferinţă. La 20 Apri
lie 1877, mobilisarea repede a forţelor 
noastre impunându-se, Măria Sa dă din 
parte-’i Buma de una sută mii lei noi 
spre a se destribui ca misă în campa
nie oficerilor din trupele mobilisate.

Dintre cele cari au mai urmat, să 
mai amintim numai despre următoarele 
trei mari şi mult înseninătoare pilde:

La 3 Maiu 1891 şi în amintirea îm
plinirii a 25 de ani de bineouvântată şi 
glorioasă domnie, M. Sa întemeiază aşe
zământul ce poartă numele »Fundaţiu- 
nea universitară Carol I.« — dăruind 
pentru aceasta ministrului instrucţiei o 
casă în faţa palatului şi punându-'i tot
odată la disposiţie suma de 200000 lei. 
»Alegând Noi înşine locul viitoarei clă
diri* — zice M. Sa în scrisoarea de da
nie — »am voit ca ea să se ridice aproape 
de reşedinţa Noastră, adeoă sub ochii şi 
sub ocrotirea Noastră, fiindcă vedem în 
tinăra generaţiune speranţa patriei şi 
unul din spriginile cele mai temeinice ale 
tronului şi dinastiei noastre*.

La 6 Noemvrie 1894, cu prilejul 
aniversării a 25-a a căsătoriei Maiestă
ţilor Lor, din nou glasul regesc a răsu
nat astfel:

»în aceste momente de fericire şi 
de veselie, nu Ne putem opri de a 
îndrepta gândurile Noastre cătră mun
citorii rurali, iubiţii Noştri săteni, cari, 
în anii de secetă, sünt câteodată lipsiţi 
de mijloace de traiu. în scopul de a le 
uşura greutăţile unor asemenea timpuri 
şi în amintirea nunţii Noastre de argint, 
doresc a se întemeia un aşezământ, spre 
a pută primi şi administra donaţiunile 
şi legatele cari ’i-se vor face ou menirea 
de mai sus*.. .  Şi ca ântâiu fond pentru 
înfiinţarea acestei oase de ajutor, M. 
Sa dărueşte şi pune la disposiţia preşe
dintelui de consiliu suma de 200 mii lei.

O nouă fundaţiune regală ia na
ştere la 1 Ianuarie 1898: Este orfelina
tul agricol »Ferdinand«, »spre veclnică 
amintire a recunoştinţei cătră Atotpu
ternicul pentru scăparea zilelor princi
pelui moştenitor şi cătră oredinciosul şi 
iubitul popor, care, în zilele de primejdie 
a înounjurat tronul cu o dragoste ce 
nu se va uita nici-odată*. — Şi de astă- 
dată, înţelepte şi neuitate cuvinte au 
însoţit această de trei-ori nobilă faptă:

»Nădăjduesc, că buna pildă ce vor 
da aceşti băieţi, după-ce vor eşi din 
orfelinat, va contribui întru câtva la ri
dicarea nivelului moral şi material al 
muncitorilor de pământ, cari sünt razi- 
mul ţării pentru viitor, după-oum au fost 
mântuirea ei în trecut*...

Toate aceste fapte mari şi mari 
pilde se redeşteaptă din nou în amin
tirea tuturor, faţă de aceea care astăzi 
vina se se adaoge la şirul lor neîntre
rupt — faţă de esemplul ce-’l dă aoela, 
care el singur se numeşte pe sine un 
slujbaş al statului — primul şi cel mai 
înalt al lui Siujbaş — renunţând cel 
dintâiu înaintea tuturor, la 20 la sută 
din lista sa civilă*.

Articolul încheie apoi astfel:
»Atât de mari sünt serviciile ce Ei, 

Regele şi Regina au adus României, în
cât iubirea dinastiei se confundă ou iu
birea de patrie.

Astăzi dinastia noastră străluceşte 
cu putere şi ca vlrfurile munţilor gi
gantici se impune adtniraţiunii celor de 
departe, ear’ pentru noi cei dimprejur 
ploi mănoase pregăteşte pentru belşug 
de tot felul pe holdele româneşti*!

Ştiri dela Roma şi Bucureşti. — Un prelat pa
pal. — Un nou m embru corespondent al Aca

demiei.
Blaj, 7 Aprilie n.

Ziua de azi, în care s ’a sărbat săr- 
barea Floriilor şi a Bunei vestiri a fost 
ou adevărat o zi de bună vestire pen
tru Blaj. Venerabilul preposit capitular 
loan M. Moldovan, membru al Acade
miei şi preşedintele Astrei noas’re, a 
fost denumit prelat domestic al Sfinţiei 
Sale Papa dela Roma, Leo X III. — 
Eată faptul ce s’a vestit şi s’a celebrat 
cu solemnitate în catedrala din Blaj; 
eată ştirea pe care ca o bunăvestire va 
primi-o de sigur fiecare Român, care 
cunoaşte, fie şi numai din nume, pe dl 
I. M. Moldovan. Şi cine nu ’1 ar cu
noaşte pe acest harnio şi de toţi cinstit 
bărbat al naţiunii şi bisericei române, 
oare pe toate terenele vieţii publice ’şi-a 
ilustrat numele seu?

încă ieri se lăţise aici în cerourire- 
strinse svonul, că mare şi înveselitoare 
ştire ne aşteaptă. Ce să fie ? Fel de fel de 
combinaţii se făceau. Unii socoteau că 
doar’ Metropoiitul este făcut consilier in
tim ; alţii că dl Dr. Bunea a luat ou opul 
seu despre Inocenţiu Clain premiul Aca
demiei ; alţii că dela Roma vor fi sosit 
distincţiuni din prilejul sărbărilor iu- 
bilare.

Coniecturile privitoare la Roma s’au 
apropiat mai mult de adevăr. De fapt 
azi dimineaţă pe la 8 ore se ştia, că 
azi va fi solemnitate deosebită la cate
drală .. .

La 81/* soseşte Metropoiitul, în tră
sură închisă, la biserică. Pe strada cate
dralei, este întimpinat de un lung cortej de 
preoţi, îmbrăoaţi în odăjdi, şi clerici, în 
superpelioie albe, purtând toţi stílpari 
înverziţi în mâni. Erau 12 preoţi, cei 
mai mulţi canonici, 2 diaconi şi 18 cle
rici. în fruntea cortej ului, ca cel mai 
bătrân în rang este di vicar preposit 
Moldovan.

înainte de a se începe sfânta litur
gic Metropoiitul cu întreagă asistenţa 
cea bogată ese în presbiteriu, unde ocu
pând loc pe scaunul arohieresc, începe 
o cuvântare festivă. Partea cea mai 
mare a poporului nu ştia ce va să fie ?

Prin această cuvântare Escelenţa 
Sa pregătia publioarea înaltei dis
tincţiuni.

In ouvinte pline de afecţiune arată, 
că »bunătatea vieţii şi destoinicia*, cum 
se impun tuturor, virtutea cum stoarce 
recunoştinţa oamenilor. Arată, că înţe
leptul cap al capitlului metropolitan cum 
s’a ridicat prin bunătatea şi virtutea sa 
pe toate treptele ierarchiei până la cea 
mai înaltă posibilă; cum clerul ’l-a aflat 
vrednio a ocupa şi scaunul de Metropo
lit; cum »Asociaţiunea* ’l-a ales preşe
dinte al seu şi Academia din Bucureşti, 
areopagul ştiinţei şi literaturii române, 
’l-a ales între membrii sei.

E fericit a pută anunţa acum, că 
şi Sfinţia Sa Papa Leo XIII. încunu
nează cu auotoritatea sa meritele vene
rabilului bărbat al bisericei, făcându-’l 
prelat domestic al seu. (Se aud stri
gări: sé trăeascâ!)

La ordinul Metropolitului, Revs, ca
nonic Dr. Vas. Hossu ceteşte actul so 
sit dela Roma în forma unei breve pon- 
tificie, adresată direct distinsului pre
posit »Dilectissimo Ioanni Moldovanu*. 
Scrisă într’o clasică latinească, această 
breve aminteşte despre activitatea lite
rară a prepositului, despre nisuinţele 
sale pentru »reconciliarea« bisericei ră
săritului cu a apusului, despre partici
parea sa la grijile şi greutăţile de gu
vernare ale diecesei şi spune, oă pentru 
a-’i răsplăti toate acestea îl creează şi 
enunţă prelat domestic ai Papei, dân- 
du-’i toate insigniile şi drepturile prela
ţilor papali.

Cetirea actului este primită ou în
treite aolamaţiuni sé trăeascâ la adresa 
noului prelat.

După aceea Metropoiitul roagă pe 
Ilußtritatea Sa, prelatul Moldovan, să 
primească această dietincţiuoe onorifică 
şi îi aduce urările sale.

Noul prelat, foarte emoţionat de ne
aşteptata distincţiune mulţumeşte Metro- 
polituiui şi Sfinţiei Sale Papei Leo XIII., 
pentru »nemeritata* onoare şi ie urează 
mulţi ani spre binele bisericei.

Corul, sub conducerea măiestrului 
lacob Murăşanu, intonează »întru mulţi 
uni*.

Imediat după aceea Metropoiitul 
tunde întru lectori pe toţi teologii diu 
anul al treilea şi apoi se începe sfânta 
liturgie.

După serviciul dumnezeeso întreg 
capitolul, profesorimea şi inteligenţa din 
loc se presentă rînd pe rînd la noul 
prelat pentru a-’l felicita şi a-’i Ufa 
mulţi ani. *

• Deodată cu îmbucurătorul fapt, care 
3;a manifestat faţă cu Blajul, dela Roma, 
a sosit aici şi ştirea îmbucurătoare dela 
Bucureşti^ că secţiunea istorică a A ca* 
demiei & propus cu unanimitate de mem
bru corespondent pe dl Dr. Augustin 
Bunea, canonic, autorul escelentuiui op 
despre Inocenţiu Clain, şi pe fratele Me 
îropolitului nostru, Dr. loan Mihályi, 
autorul colecţiunii »Diplome Maramu
reşene*.

încât pentru dl Dr. Bunea ne aştep
tam la ştirea premierii preţiosului seu

op istoric ; dar’ fiindcă alegerea de mem
bru corespondent nu eschide premierea, 
ci mai curând o prezice, ştirea a fost 
primită ou bucurie de toţi. Dacă se 
adevereşte deplin, cura fără îndoială va 
fi, atunci Blajul numără în sînul seu trei 
membri ai Academiei, între cari doi co
respondenţi. După cum se ştie, însuşi 
Metropoiitul Dr. Victor Mihályi de 
Apşa, este membru corespondent ai ma
turului corp.

în ce priveşte însă distincţia dela 
Roma e de însemnat, că prelatură pa
pală n’a mai primit nimeni din clerul 
arehidieceaan, decât archiereii. Dl pre
posit Moldovan este cel dintâiu, care a 
întrunit distincţiunea dela Bucureşti şi 
dela Roma într’o persoană.

— Trăeasoă la mulţi ani!
Coreap.

I Din Chior.
— In pragul alegerilor. —

— 6 Aprilie c.
Dumineca trecută a fost în Şom- 

1 cuta-mare un caracteristic conventicol. 
S’a hotărît să se alcătuiască clubul libe
ral al alegătorilor dietali din cercul 
Şomcutei mari.

Faptul în sine absolut nu ne-ar 
îndemna să ’i dăm vre-o importanţă. 
Durere înEă, că ni-se impune să punem 
la răvaşul de ruşine a neamului presenţa 
şi ţinuta câtorva Români la această 

i adunare.
Dacă şi în amărăciune este mân- 

i găiere, apoi în caşul de faţă cu deose
bită satisfaoţie maroăm faptul, că în pri- 

i mul rînd preoţimea şi înveţătorimea 
Chiorului, în ciuda tuturor presiunilor 
şoviniste, a stat departe de »constituire* 
şi parte nu a luat la salamandrul libe
ral, precum sperăm că nu vor lua nici 
la aşa poreclitele »alegeri dietale*.

Fruntaşii inteligenţei române de 
aici au premers cu bună pildă, rămâ
nând pasivi la toate sforţările iudeo- 
maghiare.

S au aflat însă câţiva setoşi de glo
ria dubie a insinuării »îd sus* şi au luat 
parte şi încă activă la constituirea clu
bului liberal.

Presenţa şi ţinuta unui Toma nu 
ne-a surprins, pentru-oă d-sa fisolgăbi- 
răul Şomcutei fiind, s’a crezut »oficial* 
să se afirme. Şi apoi la dreptul vorbind, 
dl Toma în ori-care parte ar fi, nu mult 
poate să turbure apa.

Dl Alexandru Pop, jude de tablă 
din Baia-mare, dacă a fost unul din cei i 
mai aprigi oratori iudeo-liberali — a fost ; 
omul numai consecvent în neconsecvenţă. j 
Doar' între anii 70—80 tot d-sa cu pro
gram liberal a trântit la alegeri pe dl 
Medan, pe oare îl candidaseră Românii j 
cu program naţional.

Vre-o câţiva scriitoraşi şi »nemnişi* 
români, cari încă au luat parte, nu cred 
oă-’i îngăduie »modestia* să oeară ca 
să-’i înfierăm nominal.

Cu atât mai mult trebue să înfierăm 
presenţa şi mai ales ţinuta dlui Dr. Teo- 
fil Dragoş, advocat în Baia-mare.

Dl Dragoş e om tinăr şi e din fe
lul acelor naţionalişti, cari între patru 
păreţi e în stare să-’ţi peroreze ore în
tregi despre idealul naţional şi despre 
neţărmurita lui dragoste şi simţ de da- 
torinţă faţă de opincă.

Şi dl Dragoş se vede că e din fe
lul acelor oameni, cari cu ori ce preţ 
vreau să facă furoare, să scoale colbul 
în jurul lor, cum zice naţia. Respect 
lui, că pentru a ajunge să se »afirme* 
'şi-a şi nimerit cărarea. Ştie d-Iui, că pen
tru a te afirma între mulţi, necesare sünt 
multe calităţi distingătoare. Intre puţini 
şi cel din urmă e cel dintâiu. Aşa dl 
Dragoş, şi ca d-lui cunoaştem noi mulţi, 
de pildă Culiţa popii din Voila şi alţi 
Lauriani — s’a aşternut pe un plan de 
pe care pentru ochii lumii e Român, 
pentru persoana lui e sportsmann şi 
pentru oei dela putere este »jó hazafi*.

Aşa ne-a învăţat dl Dragoş să-’l 
cunoaştem şi numai dela alcătuirea clu
bului liberal din Şomcuta.

Imediat după deschiderea adunării 
constituante, între primii »oratori* a fost 
dl Dr. Dragoş, pretinzând, »deşi etno
grafice e de altă naţionalitate — politice
şte aparţine naţiei maghiare*, ca presi
dentul ad hoc să esplice şi miserei »plebs 
contribuens«, în limba română, oare 
sünt principiile şi rostul partidului li
beral ?

Las’ că dl Dragoş cu o lovitură 
era să nenorocească 7 muşte, dar’ nu 
înţelegem pentru-ce la invitarea presi- 
dentului n’a esplioat d-sa prinoipiile şi 
rostul partidului liberal din Ungaria?!

îşi făcea poate d-sale un serviciu, 
pentru că încercând să pătrundă rostul 
şi ţinta liberalismului din Ungaria, ar fi 
văzut în ce hal s’a virít, — poate ne
chemat !

Şi apoi când di Dr. Dragoş ca ju 
rist admite gogomănia şovinistă, că ce
tăţenii nemaghiari din Ungaria trebue 
şi pot să fie politiceşte maghiari şi et
nografice »de aită naţionalitate* — atunci 
stăm rău cu »activitatea*.

Noi am da un sfat tuturor Româ
nilor cari umblă după cai verzi pe la 
alegeri, în epoca poreclitei »lege, drept 
şi dreptate«, să atee cu binişorul acasă 
şi în orele libere să cetească istoria 
neamului şi cronica prigonirilor actuale 
ce fac stăpânitorii noştri — oropsitului 
popor ai cărui fii şi d-Ior se numără.

Vili.

Meseriaşii români
din Alba-iulia.

(Urmare şi fine).

Aşa e în părţile acestea şi ţăranul 
I dela Rate. Crescut cu coarnele plugului 
i în mână, dacă cumva n’are bani, sau mai 

bine zis nu se simte In putere a-’şi face 
copilul »domn«, îl pune la coarnele plu
gului. De meserii nici să nu-’i pome
neşti. Ţăranul nostru îşi ţine de mân
drie şi datorinţă totodată a-’şi creşte co
piii numai la coarnele plugului; apoi 
poarte-le acestea în brazda lui sau într’a 
altuia, nu-’l impoartă mult. După con
cepţia lui, a fi meseriaş e lucru de ru- * 
şine.

Dacă te pun păoa'ele să-’l îndemni 
să-’şi dee copilul la vre-o meserie, te po
meneşti că-’ţi răspunde: »Doamne fe
reşte; neamule neamul nostru au fost 
plugari şi oameni oum se cade.. . .  noi 
süntem Români, nu süntem ţoadere!*

Acest conservatism tradiţional ori
cât de lăudabil ar fi, în privinţa acea
sta duce la peire.

Desconsiderată astfel clasa mese
riaşilor din partea ţărănimii noastre, Ia 
care greşeală nenorocită nu noi purtăm 
vine, ci împrejurările atât de favorabile 
altora, nouă însă atât de vitrege — foarte 
uşor ne putem esplica şi causa atât de 
tristă şi de o miie de ori condamnabilă, 
că meseriaşii noştri, puţini câţi îi avem 
pe la oraşe, rămân cu marfa în şatră.

Eată o greşeală criminală ce ne 
bântuie.

Ne mângâie numai împrejurarea, 
că acestui rău secular îi putem da atri
butul »greşeală*, care cu multă trudă 
desinteresată din partea celor chemaţi 
s’ar mai pută oorege, deşi poate ne aflăm 
în ora a 12 a. Altcum trecând de miezul 
nopţii uşor ne-am pute trezi în dimi
neaţa unei zile critice.

După recensământul din urmă nu
mărul Românilor în acest oraş ar fi 
44°/#; jurul e curat românesc, dar’ pot 
afirma, că dela 98% de Români, cari ar 
trebui să sprigineasoă pe meseriaşii no
ştri de aici şi in general meseriile, în- 
tru-cât sünt acestea un isvor naţional, 
toată truda şi tot dénárul curge în pungă 
străină.

Şi aceasta, cum am zis, se întâm
plă sub masca unei mândrii naţionale. 
Găoi — bătaia lui Dumnezeu — pare-că 
noi nu voim a ţine cont de spiritul tim
pului, care a înălţat popoare, oum sünt 
chiar şi cei-ce stau In nemijlocită atin
gere ou noi, la bunăstare şi avere, numai 
şi numai înţelegând adevărul probat, că 
azi »oomeroiul şi meseria duce la domnie*.

Adesea auzi zicându-se : »apoi bine, 
până când alte popoare se desvoltau 
încetul cu înoetul, noi Românii eram co
pleşiţi de griji şi de năcazuri.

Când pe urmă a mai dat puţină 
apă şi pe moara noastră, cei din jurul 
nostru erau mari şi tari, ear’ noi eram 
mici şi neputincioşi..., eată »golul* şi 
»lipsa* cu cari ne-am trezit în mijlocul 
»societăţii noastre*.

Astfel de prejudiţii trebueso stîr- 
pite din inima noastră. E drept, că în
cetul pe încetul şi câte unul azi nu mai 
poţi face nimica. Dar’ »golul* amintit, 
ce bântuie şi destramă societatea noastră 
de aici se va pute umple totuşi, dacă 
vom ajunge a cunoaşte odată semnătură 
veacului în oare trăim. Süntem în di
mineaţa veacului al XX lea, dar' nici 
spiritul veacului trecut nu ’l-am price
put. Ar trebui să ne fi oonvins şi pe 
noi semnătură veacului al 19-lea, — spi
ritul de asociaţiune care a domnit în 
acel veac. Vedem bine, că nu este nici 
un fel de întreprindere pe câmpul cel 
larg al activităţii genului omenesc, pen
tru care să nu se fi asociat şi să nu se 
însoţească mai mulţi de aceeaşi specia
litate, ca cu puteri unite se tindă a că
păta resuitate dorite.

Au văzut şi s’au convins abia unii 
dintre ai noştri de adevărul probat prin 
lungă esperienţă, că două capete pot 
mai mult decât unul, că trei mai mult 
decât două şi aşa mai departe.

Astfel şi avem câteva centre româ
neşti, unde meseriaşul român înaintează 
cu paşi repezi, — graţie şi cinste acelor 
fruntaşi ai lor, cari au pus basă la mai 
multe reuniuni, ce tind a îndrepta, sau 
mai bine zis a delătura indiferentismul, 
cu care privi am noi şi privim încă şi 
azi la meserii.

O astfel de reuniune a meseriaşilor 
români am proiectat şi aici, dar’ sta
tutele trimise încă în toamnă la 
ministru, pare-oă zac undeva ad acta, 
căci nu ne mai vin înapoi. Dacă s’ar 
aproba statutele — ceea-ce sperăm — 
vom ave baremi în viitor un mijloc pu
ternic de a pută arăta şi ridica însemnă
tatea meseriilor în ochii poporului ro
mân din Alba-Iulia şi jur; convinşi fiind 
că ţăranii noştri au privit şi privesc cu 
încredere la aceia ai sei, pe cari ei în
şişi fi recunosc de conducători desintere- 
saţi ai lor, E prin ui*mare o chestie la 
ordinea zilei, căreia va trebui să-’i dee 
importanţa cuvenită: inteliginţa, mese
riaşii şi poporul — cu toţii!

Chestiunea e de importanţă şi din 
alt punct de vedere* cum voiu arăta cu 
altă ocasie. 2. Pampa«
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S’sösisa s ü ti.
Bibiili, 9 Aprilie n. 1901

Noi preoţi în  dieeesa Gherlii. Du
minecă, în 7 Aprilie n. au fost hirotoniţi 
ca preoţi clericii absoluţi: loan Pop, 
loan Butean, Aurel Chintuan, Eugen 
Bálint, Ilarinn Gael, Vasile Indrean, Va
ier Filipan, Teofil Varna şi Aurel Pop 
Papiu. *
% Adunarea generală a „Ardelenei“ 

s’a ţinut ieri (8 Apriiie n.) A fost bme 
cercetată: erau presenţi 47 ac{'onari re- 
presontând peste 4000 de acţii. Aduna
rea a fost mult mai liniştită decât se 
credea în unele părţi, după alarmul 
mare dat de noua revistă financiară 
»Activitatea*. Trei domni acţionari au 
început un straşnic atao contra di
recţiunii. Majoritatea acţionarilor ináé 
'i-a ascultat liniştiţi şi absolut ne
revoltaţi de pretinsele incorectităţi ce 
înşirau, căci din capul locului erau si
guri, că acelea cuprind cel puţin o for
ţată esagerare. Li-s’au cetit toate ac
tele şi contractele şi dosarele ce au ce
rut. Când după ameazi la orele 31/* dl 
Dr. Mihu a început a da pe rînd lămu
ririle la toate acusele ridicate, dovedind 
din punct în punct absolut solida şi cin
stita aranjare şi cultivare a afacerilor, 
şi când cu voce mişcată a respins dela 
sine seria de injurii ce s’au aruncat în 
scris şi în graiu contra d-sale, atunci 
adunarea s’a prefăcut în adevărată ova- 
ţiune la adresa d sale, fiind prelung şi 
întreit aclamat cu »sé trăească*.

S’a votat deplină încredere direc
ţiunii şi direotorului, s’a primit raportul 
şi bilanţul presentat şi în locurile 3 va
cante în direcţiune, au fost realeşi dl Dr. 
I. Mihu, Nie. Vlad şi Nio. Andreiu, cu câte 
2600 voturi. Dr. A. Muntean şi ai sei, 
cu vre-o 1300—1400 acţii n’au participat 
la votarea de alegere, vézéndu-ee în mi
noritate, şi după-ce cu alte propuneri că
zuseră una după alta în aceeaşi propor
ţie. Au insinuat însă fel şi fel de »re- 
oursuri la tribunal* contra decisiunilor 
adunării.

*
M ulţumită publică. Ne împlinim 

plăcuta datorinţă de a aduce şi pe acea
stă oale oele mai vii şi sincere mulţumite 
onorabilei direcţiuni a institutului de 
credit şi economii »Auraria« din Abrud, 
cum şi stimabililor acţionari pentru aju
torul de 50 cor., ce ’l-a votat în favorul 
fondului de 20 bani, creat de reuniu 
nea noastră în scopul acuirării unui 
local cu eventuală hală de vénzare pe 
seama meseriaşilor români din Sibiiu. 
Sibiiu, 9 Aprile n. 1901 Comitetul »Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu*. V. 
Tordăşianu, preşedinte, loan Apolzan, 
notar. *

Lista civilă a regelui englez, con
form unui proiect de lege presentat par
lamentului, este statorită cu 470.000 funţi, 
în oare sumă se cuprind şi 110 000 funţi 
pentru casseta privată a regelui. Prin
ţului de Cornvall şi York li-se vor acorda
20.000 şi princesei 10.000 de funţi şt. 
anual. •

Meseriaşii rom âni din Bucovina. 
Românii din Bucovina urmând bărbă
tescului glas al ziarului lor naţional 
»Deşteptarea*, au pornit o sănătoasă mi
şcare pentru concentrarea lor şi pe te
renul industriei şi al negoţului. Cea din- 
tâiu societate de meseriaşi din Buco
vina este cea formată de meseriaşii ro
mâni din suburbiul Clocucica de lângă 
Cernăuţi. Răul principal Şi în Buco
vina, ca şi la noi este, că Românii necu- 
noscăndu-'şi meseriaşii lor nu cumpără 
dela ei, şi-’şi dau astfel sudoarea feţii lor 
străinilor. »Noi sűntem deplin încre
dinţaţi — scrie vrednicul confrate bu
covinean — că abia poate fi bubă mai 
mare pe trupul neamului nostru, oare 
să ne aducă atâtea rele, câte ne aduce 
buba, că nu cunoaştem de fel pe mese
riaşii, industriaşii şi negustorii noştri 
din întreaga teară şi nici nu ne am oste
nit se-’i cunoaştem. Acum însă a sosit 
timpul să stîrpim buba aceasta din ră
dăcină şi cu ajutorul lui D-zeu avem de 
gând că vom şi stîrpi-o. Coloanele foii 
noastre Ie stau deschise, după-cum am 
spus, tuturor meseriaşilor, industriaşilor 
şi negustorilor români din toată ţeara. 
Având noi toate numele lor, făgăduim 
că deocamdată îi vom pune într’un ca
talog, care îl vom tipări în »Călindarui 
Poporului* pe anul 1902, ea să ştim cu 
toţii cum stăm în treaba aceasta. Apoi 
vom cugeta ce-’i de făcut mai departe. 
Şi cât6 nu se pot face, dacă ştii ce ai! 
Da o societate a meseriaşilor români 
din întreaga ţeară nu s’ar pute face? 
Da esposiţii ale lucrărilor lor nu s’ar
{mtă aranja? Da nişte centre sau nişte 
oouri prin oraşe, unde iucrăriie lor ar 

sta ca nişte magazine spre a se vinde 
cu preţuri bune, nu s’ar pută întocmi 
cu timpul ? Da o dugheană română 
cu fel de mărfuri pentru trebuinţele po
porului din toată ţeara nu s ar pută des
chide în măreţul nostru palat naţional 
din Cernăuţi? Toate acestea şi multe 
alte binefaceri se pot pune la cale, nu
mai să ne luminăm, adecă să ştim ce 
avem şi apoi să voim. Cu deosebită 
bucurie deschidem în gazeta noastră un 
loc anume pentru publicarea numelui 
tuturor meseriaşilor şi dughenarilor no- 
Itri, rugându-'i să ne trimită cât de cu- 
jrând amănuntele dorite*.

*

Academia Română a acordat dlui 
Rădulescu-Niger premiul Eliade de 
5000 lei pentru scrierea »Rustice«, dlor 
Haralamb Lecca pentru piesa »Suprema 
forţă* 2500 lei, Dr. Stavrescu pentru 
tractatul seu de »Hipologia* 1500 lei şi 
Kabic pentru studiul seu asupra »Pacu- 

I rei ca combustibil* 1000 lei din premiul 
j Adamachi. Premiile Lazar de 5000 lei, 
I Á. F£ln de 3000 lei, Alexandru I  Cuza 
I d e  6000 lei şi Neuschoiz de 2000 lei n’au 
1 fost acordate în anul acesta.5 *

Populaţia Bulgariei. După re- 
’ censămentul încheiat acum, popula-
■ ţium a Bulgariei se urcă la 3,733189 
j cu un spor de 422 459 în cei opt ani din 
I urmă.

*
Planuri de cucerire. In urma 

I prelegerii ţinute de Dr. Havass, vice
preşedintele societăţii geografice ungu- 

i reşti, despre Dalmaţia -şi despre reîn- 
! corporarea ei la imperiul maghiar, pe 

tinerii universitari maghiari ’i-a cuprins 
Í pofta de cucerire. Precum «criu foile 
I maghiare, ei vor aduce chestia înaintea 
: congresului studenţesc din Şemniţ, care, 
j pe câtă minte va avă, va proclama pur 

şi simplu încorporarea Dalmaţiei la Un- 
Í garia. Mai ştii una? — vorba Româ- 
I nuluî — nu ştii din ce tufă sare ie- 
Í purele. «

O întim pinare. Corespondentul 
nostru din Caransebeş ne scrie urmă 

I toarea notiţă, pe care noi o dăm întoc- 
j mai: Comuuitatea de avere din Caran- 
! sebeş ’şi-a ţinut în 28 Martie a. c. adu

narea generală.
Domnul Petru Braneovici, care e 

sufletul partidului liberal din Caran
sebeş şi în 25 Oot. 1897 ’şi-a esprimat 
bucuria la un banchet ţinut în Lugoj 
(vezi »Tribuna* din anul 1898 nr. 53), 
că ar fi reuşit fostul comite-suprem al 
comitatului Caraş-Severin sé cucerească

■ »reduta lui Doda*, s’a aflat îndemnat 
I se critice »Tribuna* din Sibiiu, care în 
I mod neadevărat ar fi ataoat pe domnul 
I locotenent şi preşedintele comunităţii de

avere Ilie Curescu şi pentru aceea pro
pune, ca representanţa să-’i dee vot 
de încredere.

Despre fapta aceasta oratorică a 
dlui Petru Braucovici iau notiţe şi foile 
»Drapelul* din Lugoj şi »Karansebeser 
Wochenblatt«, tămăindu-’l pe domnul 
locotenent.

îi gratulăm d’ui locotenent Ilie 
Ourescu, la invenţiunea nouă de apărare 
însă cât tace d-lui şi nu ne spune d-nul 
Brancoviri, care punct din »Tribuna* nu 
e adevărat, până atunci toate cele spuse 
de »Tribuna* din Sibiiu rămân ade
vărate. C.

Constat cu plăcere, că prepara
tele lui M aggi, în deosebi cele pentru 
supă, să întrebuinţează spre îmbunătă
ţirea bucatelor şi apetitului de mulţi ani 
in bucătăria Escelenţei Sale, archiepis- 
copul şi metropolitul Arcadie Ciuperco- 
vici şi au devenit un articol de econo* 
mie indipensabil.

Recomand, pe basa esperienţei, 
aceste preparate ca un mijloc foarte 
bun pentru nutrire.

Cernăuţi în 13 Martie 1901.
Econoama curţii archiepiscopeşti: 

Aglaje Kossawicz, 
soţie de consilier aulic.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N II 
Dini G. Hodrea. Numărul reclamat 

’l-am trim is. — In  privinţa romanului sé vé 
adresaţi la institutul de editură, unde a apărut 
şi volumul 1.

Invitare de abonament
la

66„TRIBUNA
On 1 A prilie 1801 v. îaoep  

none abonam ente lunare, Quar
tale, sem estrale şi anuale.

Dom nii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
m andate poştale şi anum it pentru 
un timp, oare începe ou prima şi 
se term ină ou ultim a lunei, după 
stilu l veoMu.
Abonamentul anual costă . 28 cor. -— bani.
Abonamentul semestrai . . 14 cor. -— bani
Abonamentul triiunar . . 7 cor. -— bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Est© în  in te resu l <dlor 1O■s

nenţi, oa adresele sé fle însem nate  
oât se poate de ooreos şi legibil. 
Dom nii abenenţi vech i sânt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile , In 
oare H s a trim is „Tribuna“ pânâ  
aoum.

Administraţiunea

Convocare.
Toţi P. T. membri şi spriginitori ai 

societăţii ds diletanţi »Progresul* din 
Făgăraş sünt rugaţi a participa la adu
narea generală de constituire, care prin 
aceasta se convoacă pe 3/16 Aprilie (a 
treia zi de Paşti), la 3 ore p. m , în lo
calul institutului »Furnica».

Făgăraş, 5 Aprilie n. 1901.
Din încredinţarea mai multora :

Iacob Macaveiu, 
m em bru fundator.

Y ieaţa socială.
„ R e u n iu n e a  noda lilo r r o m â n i  

din, S ib i iu
va aranja în Dumineca Tomii, seara, în 
sala cea mare dela »Gesellachöftthaus* 
o producţiune împreunată cu teatru, 
cântări şi joc. Se va representa piesa 
»Drumul de fer«, de V. Alexandri. Pro 
ducţiunea ae dă în favorul fondului 
creat pentru acuirarea unei case cu even
tuală hală de vânzare pe seama mese
riaşilor români.

P e tre ce re  î n  R o rg o -P ru n d .
Luni, la 15 Aprilie 1901 st. n. se 

va aranja în Borgo - Prund petrecere 
în hotelul de acolo. Începutul la 9 ore 
seara. Preţul de intrare : de o persoană 
singuratică 2 coroane, eară de o per
soană in familie 1 coroană 40 bani. Ve
nitul curat este destinat în favorul şco
larilor săraci dela şcoala fundaţiei- 
nală.

C oncert îm p r e u n a t  c u  jo c  î n  
Ghiroc.

Corul vocal bisericesc din Ghiroc, 
sub conducerea tinörului D. Titus Miu, 
invită ia concertul împreunat cu joc ce-'l 
va aranja Luni, la 15 Aprilie n. (a doua 
zi de Paşti), în sala şcoalei gr.-or. rom. 
Venitul curat este destinat pentru spori
rea fondului ridicării unei cruci înain
tea sfintei biserici. Preţul de persoană : 
Locul I . : 80 bani. II.: 50 bani. înce
putul la 8 ore seara.

Programa : Cuvânt de deschidere 
rostit de dl preşedinte David Voniga. 
I. »Mulţi ani*, cor bărbătesc. — II. 
»Motto*. — III. »Bobocele şi Inele*, 
cor bărbătesc. — IV. »Cojocul Blăstâ- 
mat*, poesie declamată de C. N. Gher 
ban, plugar. — V. »Noua Călugăriţă«, 
cor bărbătesc. — VI. »Suspinul Beţivu
lui«, cor bărbătesc. — VII. »Floarea 
iui Petac«, poesie declamată de C. J. 
Cintă. — VIII. »Taci Bărbate«, cor băr
bătesc. — IX. »Moţul la drum«, ou solo, 
cor bărbăteso. — »Trei doctori*, co
medie într’un act. — In pausă se vor 
juca jocurile naţionale »Căluşerul* şi 
»Bătuta*.

Cârţi şi Reyiste.
A a p ă r u t .

O nouă carte de contabilitate  
A eşit de sub tipar broşura »Introdu- 
oere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă*, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
a poporul nostru. Purcezând din mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor, 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. -j- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arcbâdiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murâşianu, librăria N. I. Ciurcu in 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. din Blaj. *

„Băncile de em isiune şi circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română*, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nioolau Albani, 
învăţător dirig domenial în Sâmbăta- 
inferioară, corn. Făgărffş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po* 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până aoum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. In fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
ia 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţeîor sale 
făcute intr’un şir lung da ani pe terenul 
pomăritului. Intr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă- 
rituiui, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari eă ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -f- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia*, societate pe acţii în Sibiiu.

B ib lio g r a fie .
Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului da arte grafice şi editură 
»Minerva*. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 816 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţs, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

„Povestea priveghitorel“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Tragedia Calvarului, de abb- 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain< a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere, Un limbaj verde . româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelenţei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

Infâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei* noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Invé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti
0 carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
Chestia autonom iei bisericei 

rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.50. De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din trecutul Românilor din Un
garia.

*

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti s
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Ian cu in frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
Novele, de loan Pop Reteganul, 

este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Bascului, Petrea Iovului, şi se află de 
Vânzare la autorul în Retteg, preţul
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

a

CáiétöFllle p a in a rch u lu i Mă 
ca n e  de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafio I. V. Socec.

,,Diplome m aram urăşene  din 
sec. XIV. şi XV.", adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advooat 
şi protofisc comitaiens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget) Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. în acest vo
lum se cuprind un mare numâr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum véd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată, Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează sé cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu care ne presantă dl Dr. 
Mihályi reaultatu) muncii obositoare de 
scrutare a arehivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând (U edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vélul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfel de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
g ir aş. Tipografia seminarului archi 
aiecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor *

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

S o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 9 Aprilie n. 1901.

Hotel »Impératul Romanilor«: Doamna 
Avramescu, soţie de dep. dietal din L ugoj; Gam
mer, oficial din Viena; Hochschild cu familia, 
director din A gnita; Grof, m aşinist din Ghiriş ; 
Szinek, controlor sup. domen. din Budapesta; 
d-na Conrad, Szemcriay, din B raşov ; Dr. Bekis, 
medic, Urdărianu, din Piteşţi; Ionas din Buda
pesta, Binder din Dej, Szalaveoz din Ohezdi- 
Oşorheiu, ingineri; d-na Fritsch, d-na Berek cu 
fiica, din Alba-Iulia, Popescu, Chircacescu, Ur- 
latinescu, din Piteşti, p riv a tie ri; Rothschild din 
Braşov, Kaufmann, Berger, din Viena, comer
cianţi; Kispál, proprietar din Dicio-S.-Mărtin; 
Borkor, profesor univ. din Budapesta, Weingerl 
maşinist din Graz; Dr. Maniu, advocat din Blaj; 
Kuffner din München, Bessler din Kaiserslau
tern, Teutsch din Sighişoara, com ercianţi; Sze* 
possy din Cluj, Rojanich din Timişoara, priva
tieri.

Hotel »Neurihrer« : D-na Câmpean, pri- 
vatieră din Ibaşfalău; Ditzel, inginer din Alba- 
Iulia; Haber, căpitan din Cluj.

Hotel »Meitzer* : H orváth din Maceldorf, 
Fulicia din Vaida-rece, no tari; Etelca Liposey 
din Budapesta, Rosa Makay din Mureş-Oşorheiu, 
privatiere; Kratofll, inginer din Câneni; Paul, 
forestier din Sebeşul-săseso; Kaucicî din Căli- 
măneşti; Melinescu, comptabil din Câneni; Dr. 
Csűrös cu soţia, profesor din Braşov; Popescu, 
învăţător din Câneni; Lăzăroiu, comerciant din 
O răştie ; Dergan, esecutor din Uioara.

Qnrral pieţei din Sibiiu.
Dia 9 Aprilie n. 1901.

Lire turceşti . . . 
iaperiali (15 R9 aur) 
Ruble ruseşti & . .
G albeni...................
Napoleon-d’ori . . 
100 Maree gemena 
Livre sterling . . .

. Comp. 18.74 vând. 18.84
• n 3 --*---
• x
• 3 2.46 3

3 2 54
* î) 11.26 1.840
• 3 19.— 3 9.100
• » 117.— 3 11740

n 23 90 » 24.20

Bursa de Budapesta.
Din 6 Aprilie n. 1901 

Bent a ds sur ung. 4% . , .
» ii » ii 4°/0 . , .
„ ung. vai. cor. 69/0 . . . 

înjrura&tul căilor ferste nng. .
Bomri rurala ung......................

„ „ croate-slavone
O b'gaţiamie dasp. regaiiilar .
L şuii pentru regaiarea Tisd şi Seghedin 
R nta de hârtie austriacă . .

„ de argint austriacă , .
,  ds Sur austriacă . . .

Lesori sus!rise* din 1860 
Acşiuaiîa bănos! suairo-un^su 

„ B de credit ccg.
, f de credit snitv.

Seri uri foacîsro ale instituiului 
ecouowfi „Albina* . . . .

Galbeni bspărăteşti . . .
Nnpoleon-d’o r i ........................
Mărci 100 sH8p. geraan® , ,
London 10 Livro sterlingi . .

a eredi1: şi

118.25 
»3.35 
99.«. 0 
99.25 
9850 
98.50 
98.6 J 

140.- 
98.15 
98. - 

11 .25 
142.— 

1675.— 
715 — 
702.60

102.—
11.85
19.60

117.40
240.40

B 'ü ísa  ă® ¥ ie a a .
Din 6 Aprilie n. 1901

Renta fie aur 4"/*....................................... 118.85
Renta ung v. o. 4% . . 83.30
laipnaaatai Căiîur farste a î j g .......................   92.80
Bonuri rursls ung...............................   98.60

„ » erosta a isv o a e .............................. 92.75
Ren*» ds W îte ««'riscă . . . . . . .  98.35

n „ sşţiftî «asîmcS . . . . . . .  98.15
• „■ aur sastmeă . . . . . . . .  11 .15

Lov r- dlö I960 , . , , , , , , 14130
Acţiuni» biawfai «.aetfro-aagsra................... 16 3 5, „ de credit ung, . . . U.5 >

*<• 7« 1 —

Pentru rudacţte şi editura responsabil: Andreiu 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate p* 

ac ţiun i: lea if  M am im !!.
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Publieaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa P. T. public, că am cum

părat m a g a z in u l  lui

în  strada  U reznlui nr. 9.

Ludvig Etter, strada Urezului 9, ** ss

provézut cu velocipede, m aşini de cusu t de toate felurile 
pentru mame de familie, pentru croitori şi pantofari, 
precum şi cu toate accesoriile m aşinilor de cnsn t şi voiu 
vinde cu p re ţu r i foarte reduse toate obiectele amintite.

Vânzarea începe a. m. 8— 12 ore, p. m. 2—6 ore, în 
localul depositului

strada Urezului ni*. 9.

[104j 6_1 o Gustav Moess.
*■* în  s trad a  U rezului nr. 9.

X 1

Din editura „Tipografiei*, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B i b l i o t e c a  p o p o r a l ă *  a  „ T r i b u n e i “

1
8.

4.

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  18code 
tip., broţ., elegant. Un exenpl&r 60 bani.
Pata  Stolerului de Matilda C u g l e r - P o a i  
Un exenplar 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 8 bani.
PlpSrug Pétru. Poveste de I, T. Mara ,  Ua 
exemplar 16 bani.

S. Păcală ţ i  T&ndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan .  Preţul unui exemplar 6 bani.

& Jucării şi jocuri de copii. De P. Is  p i r o i  cu, 
culegător-tipograi. Un exemplar 80 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţerarilor români la nuntă, 
de Benedict Vic ia .  Un exemplar 16 bani.

f iic a  a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ug le r -Po ni .  
Un exemplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exemplar 16 bani.
Biăatăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Nftsăudului. De George Coş buc. Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Bojena Bă mo o vă. tradusă din limba 
boemă de proi. Dr. Urban I e r n i k .  Un «xun- 
plur cu 80 bani.
Vîad şi Catrlna. Poveste de Gr. Sima al tui 
lön. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Fc pământul Turcului de George Ö o ş b a e. 
Un exemplar 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţa- 
■oaccă do Eleonora T ă n S s o s c u ,  după A. Ge
na vr a y. Un exemplar 13 bani.
Cenuşotea. Poveste de I. T. Móra.  Un exem
plu1 16 bani.
Cn peţitor îndărătnic. Novelă da Bjönstjerca 
B j ă r n a o s .  (1866). Un exemplar 8 bani.
Prietenul meu V tatură-Ţeară. Din novelele 
ealifbrnlen® ale lui Bret B a r t e .  Un ssomplar 
16 bani.
Scăpărătoare®. Din povceMla ta? Aofansn. Un 
exemplar 8 bani.
Fata  Craiului din cetini. De George Coşbnr 
Un exemplu 8 bani.

8.

9.

10.

11.

ia.

te.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

90.

81.

82.

23.

24. Stx-igoaiea. Din fantasiile Ini Nicolae Go fa 
Un exemplu 40 bani.

86. Dram a mamei. Baladă da Georg« Coşbeo  
Un exemplar 20 bani.

26. Taina unei v ie ţi De BjSrastjerne B jO r a s o a  
Un exemplu 12 bani,

87. Vecinii. Die teasM te Iul Nicolae Oogoi. Or 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în sa tu l iui. Poveste de loan Slav ic 
Un exemplar 20 bani.

29. B gârdtui. Comedia ás Mel lé re .  Ua exemplu 
60 bani.

86, Lume» proştilor. Poveste de Silvsstm Mol
dovan.  Un exemplar 10 bani.
N uaciu-îm păraţ Poveste din popor de „MSj. 

nu)“.
81.

g i n e a i
S3,

popor 
84 bani.

Ue exssaspta 24 bani. 
iräte&sÄ şi peana ei aleasă. Povesti* 
de „ M S r g i n s a n a l “. Un «xoasplar

88. fu lg e r. Poveste ta vwrsnfi da George Q eşbae  
Un Bsosaplär 10 bani.

84. Spice de aur. Cule*« de dascălul loan F. La 
a ar. Ua exemplu 80 bani.

86, Un idi! în  Roşeai Novelă de Brei H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste ta versuri de loas Moţa 
Un exemplar 16 bani.

87, P rinw ae fermecată. Poveste ta veveari da P 
D e l fu. Ua exemplar 20 b»ai

88, Dina M ărgărelelor Poveste ia vm eri da leeu 
Moţa.  Un exsap iu  34 bani.

89, Doi copii Fevestc de loan Ua exsEî-
plar 20 hani.

40, O partidă  în patru. D* Antonia G k i s i a n  
s o n i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posaca! bun de inimă. Comedie ta 3 act» «a 
Carlo Goi d o n i  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomancsca. Un exemplar 40 bani.

48, Croitorul şi cei tra i fesieri. Peveste de lesa 
Moţa .  Un exemplar 80 baai.

48. Mica Fadetă. Da Georg« Baud.  Un «smapt«i 
60 bani.

44. Rusalia fóeanural. Pavasd« de Nicolae Trlas- 
b i ţ o n i u .  Un exemplu 44 bani.

46, Borna învinsă. Tragedie ta 6 acte de Alexandra 
P a r a d i .  Tradusă de I. 
p iu  40 bani.

43, Clara MilicL Novelă da I. Turghensv Tradu
cere din limba rusă do Boss Hndaş.  Un wem 
p iu  80 bani.

47, O ásassí, Da lean S l av ic i .  U seseapI«  
13 H«nî

48, Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Betegannl. Un esemplar 2 0 ban.

1. L. Caragieli. Un exert •

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare ia  librăria W . Krafft In Sibiiu.

Ilustraţii rom âneşti 1 “te i  I ♦

3

Cărţi poştale
e u

ilustraţii româneşti
„ ...........toate 'a to t

F iam  oase cât ea aici a  a po t 
M ai frumoase se- "mi socot  —  

Ca m intea mea1' 
în

Cine sufere de astma
primeşte gratis şi franco spre probare plăcile 
de astmă ale lui Eck. Să se scrie numai 
adresa pe o carte poştală şi să se trimită lui 
M. Eak, Fabrik hygien. Präparate, Oberursel- 
Frankfurt a. M. (117) î—i

eo garanţie în scris pe 3 ani se 
trimit persoanelor private de

I  Hanns Konrad
fabrică ás oroloage 

1 • ş*
magazin de esport pentru

mărfuri de aur 
Brtix (Boemla).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate de preţuri se trim it 

g ra tis şi franco. [49J 15—100

Studii Literare
de

Teodor R aica, 
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramaticâ-parodle.

Veacul al XVl-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiel „da, 
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul som ai 1 «or. SO bani.
Se poate procura dela

Librăria W. Krafft.

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

da

Teodor  V. Păoăţ ian.
Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze 
fieoar® Român,

—̂  luptător pentru
—̂  dreptul naţional.

Se află de vânzare la -
„Tipografia1, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Car tea
Stupar i lor

săteni
de

Romul Slmu, învăţător.

Cn mal multa Ilustraţlani îs text.
Editura şi proprietatea

S l „teaicaei ren. da agrioultarâ din oesultatai 8ib!’»ie.

Preţul 70 bani plus portul postai.

E e a n iu n s a  ag rico lă  p r in  e d a rea  aceste; 
j f:d?ţi fo lositoare  a  u m p lu t un goi e d âse  sim ţi1 
i î s  l i te ra tu ra  istapărifcuîui. B roşu ra  este g e r®  

pe «a  fru n ta ş  în v ă ţă to r, s tu p a r  p ricep u i. E»
■ ractează p® scurt to i de ce a re  tr e b n ia ţă s i  
stepa? . Se recom andă ea  deosebire ca presai -

.<XXX)OOKXXXXXXXXiO(X>CKXXXXXX>CXXXX)rA
Anunţ de prăvălie.

Subscrişii au onoarea a aduce la cunoştinţa P. T. public, că prăvălia care 
de 37 de ani esistă în strada Turnului nr. 32, a trecut pe numele

Eîramb Bokody F ii w
şi va rémáné tot atelier de colorat şi institut chimic de spălat, ^
precum a fost mai nainte. a i

Atragem atenţiunea P. T. public asupra industriei noastre mărită şi ^
provăzută de nou cu cele mai bune maşini, prin cari sűntem puşi în 

M plăcuta posiţiune de a pute satisface tuturor recerinţelor D-Voastre.
^  Ne permitem a Vă recomanda îndeosebi institutul nostru chimic de 

spălat pentru ori-ce fel de rufărie şi îmbrăcăminte, precum garderobe de 
domni şi dame, uniforme, covoare, perdele, feţe de masă, brodării de tot 

\£ felul, covoare de Smirna şi Persia, piei de animale şi peste tot ori-ce fel 
v  de lucru care cade în cadrul acesta.
w  în speranţă că P. T. public ne va onora şi de aici înainte cu preţioasele 
Q  sale comande, rămânem Cu deoSebită stimă

[56] 10—10 E m rich  Bokody & F iiu . w
^XXXX3KXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3OOKXXXX^

Din eflitura „TipoiraM", sac. p  aejii în S M i.

Pk
Pk
Pkn
pk
Pk
Pk
pk
Pk
Pk

cor. -.30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ...............................................

» » T r ifo iu l.................................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ........................................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi .
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un numer mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W . Krafft în Sibiiu. ^
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Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor prim ăriile  
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia să fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul să poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntean«
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m ed d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

despre

LEG EA  V E T E R IN A R Ă
(Lecnirea vitelor)

BOÂLELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând  cu d înşii la  sfa t in  serile  lung i de iarnă.

De
Tormay B éla.

Ediţia II. revözntä — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpăra deia Reuniunea română de agreiulturä
din com itatul Sibiiului.

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  a f lă ,  c u  p r e ţ u l  d e  I O  b u n i  p e v  b u c a lă .

l a

„ T ip o g ra f ia “,
societate pe acţiuni In Sibiiu, str. Poplăcel nr. 16.

La cumpărări mai mari sé dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.

Pentru tipar responsabil Iosif Marsehall.


